
  
 

 

Aus der Sitzung des Gemeinderats 
am Dienstag, den 25.04.2023 um 17:04 Uhr 

im Rathaus Wendlingen am Neckar, Großer Sitzungssaal, Am Marktplatz 2, 73240 Wendlingen am 

Neckar 

 

 

 

Einwohnerfragestunde 
 

Es wurden keine Fragen aus der Einwohnerschaft gestellt 

 

Bekanntgabe von nicht öffentlichen Beschlüssen 
 

Der Gemeinderat hat in seiner vorletzten nichtöffentlichen Sitzung im Gewerbegebiet „Wert“ einer 

Verdichtung der Nutzung durch Änderung der Höhenbeschränkung im Bebauungsplan 

zugestimmt.  

Außerdem hat der Gemeinderat in seiner letzten nichtöffentlichen Sitzung einen Standort in der 

Nähe des Friedhofs für die Umsetzung des Projekts Mehrgenerationenwohnen beschlossen. 

 

Haushalts- und Finanzplan 2023 

Beratung der Anträge der Fraktionen 
 

Kein Mitglied des Gremiums wünscht eine erneute Beratung eines eingereichten 

Haushaltsantrages. Der Gemeinderat folgt bei allen Haushaltsanträgen den 

Beschlussempfehlungen der beiden beschließenden Ausschüsse vom 18.04.2023 und beschließt 

die Anträge einstimmig in diesem Sinn. 

 

Haushalts- und Finanzplan 2023 

1. Beschluss der Haushaltssatzung 2023 mit Finanzplan 

2. Beschluss der Wirtschaftspläne 2023 der Eigenbetriebe Wasserwerk und 

Abwasserentsorgung 
 

Der kommissarische Stadtkämmerer, Herr Fritz, verliest die Haushaltssatzung 2023. 

Das Gremium beschließt mehrheitlich die in der Sitzung am 28.02.2023 eingebrachte 

Haushaltssatzung 2023 mit Haushaltsplan in der Fassung des Änderungsverzeichnisses vom 

04.04.2023. Außerdem beschließt der Gemeinderat mehrheitlich den in der Sitzung vom 

28.02.2023 eingebrachten mittelfristigen Finanzplan einschließlich Investitionsprogramm in der 

Fassung des Änderungsverzeichnisses vom 04.04.2023. Zudem werden der in der Sitzung am 

28.02.2023 eingebrachte Stellenplan, der Wirtschaftsplan des Eigenbetriebs Wasserversorgung 

sowie der Wirtschaftsplan des Eigenbetriebs Abwasserentsorgung in der vorgelegten Fassung 

mehrheitlich beschlossen. 

Der Bürgermeister bedankt sich bei den Mitarbeitenden der Stadtkämmerei für ihr großes 

Engagement beim Erstellen des Haushalts 2023.   

 

Neubau Parkhaus Schwanenweg -Vergabe der Gussasphaltarbeiten 
 

Das Gremium beschließt einstimmig, dass die Gussasphaltarbeiten an den wirtschaftlich 

günstigsten Bieter, die Fa. Strabag AG aus 71706 Markgröningen zum Angebotspreis brutto von 

556.576,73 € (netto 467.711,54 €) vergeben werden.   

 



   

 

 

Kommunale Wärmeplanung im Konvoi mit Köngen, Unterensingen, Oberboihingen, 

Wernau und Plochingen 
 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass die Stadt Wendlingen am Neckar einen Konvoi für die 
gemeinsame kommunale Wärmeplanung bildet, die Projektleitung übernimmt, die Förderung beantragt 
sowie die Ausschreibung durchführt. Am Konvoi nehmen voraussichtlich Köngen, Unterensingen, 
Oberboihingen, Wernau und Plochingen teil.   

 

Bebauungplan "Wert, 2.Änderung", Planbereich 11/02 

Aufstellungsbeschluss 
 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig für den Planbereich 11/02, Bebauungsplan „Wert, 2. 

Änderung“, die Aufstellung des Bebauungsplans gem. § 2 Abs. 1 BauGB sowie die Erstellung 

einer Satzung über örtliche Bauvorschriften, gemäß § 74 Abs. 1 LBO. Außerdem wird die 

frühzeitige Unterrichtung der Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 1 BauGB und die frühzeitige 

Beteiligung der Behörden und sonstiger Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 1 BauGB 

beschlossen. 

 

Gründung von Stadtwerken 
 

Der Gemeinderat fasst einstimmig den Grundsatzbeschluss zum 01.01.2024 einen Eigenbetrieb 

Energie zu gründen.  

 

Bedarfsplanung in der Kindertagesbetreuung, Kindergartenjahr 2023/2024 
 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig folgende Bedarfsplanung in der Kindertageseinrichtung 

für das Betreuungsjahr 2023/2024: 1 Regelkindergartengruppe, 20 Mischgruppen mit verlängerter 

Öffnungszeit/ teilweise Mischgruppen (VÖ/GT), davon 2 Naturkindergartengruppen, Schaffung 

einer zweiten Gruppe mit 20 Betreuungsplätzen, 4 Ganztagesgruppen, 4 Kinderkrippen mit 

verlängerten Öffnungszeiten, 6 Kinderkrippen mit Ganztagesbetreuung. Außerdem beschließt der 

Gemeinderat einstimmig den Ausbau der kommunalen Förderung der 

Kindertagespflegepersonen. Zudem wird einstimmig die Schaffung von drei Festanstellungen von 

Integrationskräften für die drei Träger von Kindertageseinrichtungen im Umfang von jeweils einer 

Vollzeitstelle je kirchlichen Träger und von 150 % Beschäftigungsumfang für den städtischen 

Träger sowie eine Stelle in der Abteilung Bildung und Betreuung mit Beschäftigungsumfang von 

50 % für die Bearbeitung einer zentralen Anmeldung von Betreuungsplätzen beschlossen. 

Der Gemeinderat lehnt mehrheitlich die Umwandlung von zwei Mischgruppen in zwei GT-Gruppen 

im Kindergarten am Berg und die Umwandlung einer Regelgruppe in eine Gruppe mit verlängerten 

Öffnungszeiten im Kindergarten Ohmstraße ab dem Kindergartenjahr 2024/2025 ab. 

 

Einheitliche Platzvergabekriterien für Betreuungsplätze in den 

Kindertageseinrichtungen sowie Aktualisierung der Kindergartenordnung für die 

Kindertageseinrichtungen in Wendlingen am Neckar 
 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die einheitlichen Platzvergabekriterien für 

Betreuungsplätze in den Kindertageseinrichtungen und die Aktualisierung der 

Kindergartenordnung für die Kindertageseinrichtungen in Wendlingen am Neckar.  

 

Betrieb und Förderung kirchlicher Kindertageseinrichtungen - Aktualisierung des 

Kindergartenvertrages 
 

Der Gemeinderat stimmt einstimmig der Aktualisierung des Kindergartenvertrages zu 



   

Rechtsanspruch Ganztagesbetreuung für Grundschulkinder ab dem Schuljahr 

2026/2027 - Mündlicher Bericht 
 

Der Gemeinderat nimmt Kenntnis über den mündlichen Bericht von Herrn Katuric vom staatlichen 

Schulamt Nürtingen über die Thematik „Modell der Ganztagesgrundschulen und Rechtsanspruch 

auf Ganztagesbetreuung für Grundschulkinder ab dem Schuljahr 2026/2027“. 

 

Änderung der Benutzungsordnung für die Sportstätten 
 

Der Gemeinderat beschließt mehrheitlich die 5. Änderung der Benutzungsordnung für die 

Sportstätten.  

 

Änderung der Entgeltordnung für die Sportstätten 
 

Der Gemeinderat beschließt die 5. Änderung der Entgeltordnung für die Sportstätten. Auf Antrag 

der CDU-Fraktion wird mehrheitlich beschlossen, auf die Erhöhung der Benutzungsentgelte zu 

verzichten. Die Verwaltung wird beauftragt entweder aus rechtlicher Notwendigkeit oder 

spätestens im Laufe des Jahres 2024 dem Gremium einen erneuten Vorschlag bezüglich der 

Erhöhung der Benutzungsentgelte zu unterbreiten. 

 

Änderung der Benutzungsordnung für den Treffpunkt Stadtmitte 
 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die 2. Änderung der Benutzungsordnung für den 

Treffpunkt Stadtmitte.  

 

Änderung der Entgeltordnung für den Treffpunkt Stadtmitte 
 

Der Gemeinderat beschließt die 3. Änderung der Entgeltordnung für den Treffpunkt Stadtmitte. 

Auf Antrag der Fraktion der Grünen wird mehrheitlich beschlossen, auf die Erhöhung der 

Benutzungsentgelte für die Regelbelegung zu verzichten. Die Verwaltung wird beauftragt 

entweder aus rechtlicher Notwendigkeit oder spätestens im Laufe des Jahres 2024 dem Gremium 

einen erneuten Vorschlag bezüglich der Erhöhung der Benutzungsentgelte für die Regelbelegung 

zu unterbreiten. 

 

Rechtsverordnung zur Offenhaltung von Verkaufsstellen aus Anlass des 

Vinzenzifestes am Sonntag, den 23. Juli 2023 
 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Rechtsverordnung zur Offenhaltung von 

Verkaufsstellen aus Anlass des Vinzenzifestes am Sonntag, den 23. Juli 2023.  

 

Waldumwandlung auf dem Grundstück Flst. 215/0, Wasserfassung Kieswiesen 
 

Der Gemeinderat beschließt mehrheitlich die dauerhafte Waldumwandlung auf dem Grundstück 

der Wasserfassung Kieswiesen, Flst. 215, mit einer Größe von 1600 m², die erforderliche 

Antragstellung und die Durchführung der notwendigen Kompensationsmaßnahmen. Sollte das 

genannte Flurstück aus rechtlichen Gründen nicht für eine dauerhafte Waldumwandlung geeignet 

sein, wird die Verwaltung beauftragt entsprechende Alternativen zu prüfen.  

 

 


